# 深化"谁执法谁普法"打通法理民心全链条

——我市深入实施"八五"普法规划系列报道之二

□记者 陈颖丹 通讯员 周璐颖 黄帧

回眸我市"八五"普法工作,法治精神宛如一颗颗富有生命力的种子,在新区这片沃土上生根发芽、孕育开花,逐渐融入城市血脉与市民生活,构筑起和谐有序的法治环境,成为全市经济社会高质量发展的强大助推器。

我市深入践行"谁执法谁普法、谁主管谁普法、谁服务谁普法"责任制,将国家机关普法责任进一步细化、实化,形成了"全员参与、全程覆盖、全域联动"的大普法格局。这一创新之举也让普法工作真正融入了执法全过程、让执法环节成为了普法宣传的重要阵地。

执法者在履行监管、处罚、服务等职责时,既是法律的执行者,也是法律的传播者。"谁执法谁普法"形成了执法与普法同频共振、相互促进的良性循环,通过以案释法、以法论事,不仅减少了执法中的冲突和对立,还增强了普法的针对性和实效性,让每一次执法都成为生动的普法课堂,让每一名执法者都化身普法宣传员,将执法过程与普法宣传深度融合,推动法治精神在执法实践中深入人心。

### 推行"说理式执法"执法中普法成常态化

"谁执法谁普法"的核心,在于让执法者成为普法的主力军。执法人员最熟悉自身业务,由他们担任本系统法律法规的普法员责无旁贷。

"八五"普法期间,全市各级行政执法机关将普法融入日常行政执法全过程、各环节,推行"说理式执法"。一方面加大对行政执法人员释法说理能力的培训力度,提高行政执法人员的政治素质,法治素养、沟通能力。另一方面,积极推行"普法+执法"同步、"力度+温度"相融、"常态+长效"共进的工作模式,大力推动行政执法与普法深度融合,做到精准普法、特色普法,推动形成执法普法工作称格局。

今年3月,市市场监管局六横分局工作人员对辖区某餐饮店进行食品安全检查时,发现该餐饮店一楼冰箱内有5瓶过期啤酒,执法人员立即下发了《责令限期改正通知书》并对此立案调查。该餐饮店经营者提出进行学法免罚减罚申请,并于3月10日进行了学法考核,考徐成绩95分,符合六横插区食品安全领域行政相对人实施的行政处罚学法减罚适用条件。鉴于该餐饮店积极配合整改,违法行为轻微,社会危害性较小,该局决定对该企业减轻行政处罚。

这是全市市场监管系统首例"学法考法减轻处罚"案

件,通过普法教育、柔性执法等方式,实现处罚与教育相结合,让市场主体深入理解法律的内涵和要求,从而树立守法意识,自觉遵守法律法规,规范自身经营行为,激发市场主体活力,也让普法更有力度、执法更有温度。

我市公安交管部门在查处交通违法时,民警会实行 "教育前置",即现场讲解违法行为的法律依据及危害,让 当事人知法、懂法,对轻微交通违法者,强化规则意识。

除了推出"首违不罚""轻微不罚",交管部门还推出了"学法减分"——驾驶人可以通过学习申请扣减分值,在一个记分周期内累计最高扣减6分。这不仅为驾驶人提供了纠错容错的机会,体现了执法的人性化,更是一次生动的普法实践,让交通法规从抽象条文转化为具体认知,从源头上提升驾驶人交通安全意识和守法自觉性。

用法先学法,懂法促执法。我市行政执法部门认真落实"谁执法谁普法"普法责任制,自觉将普法教育贯穿行政处罚全过程。如将275个行政执法领域事项纳入"首错免罚"清单,对违法行为梯级使用提醒、教育、约谈、责令改正等谦抑的执法模式;交通运输部门在监管执法过程中创新"说、劝、答、帮"涉企检查"四步工作法",将普法教育延伸至经营前端,帮扶企业合规经营;卫健系统首创落实"罚后



30分钟"处罚与教育制度,由执法人员利用30分钟左右时间以"面对面""二对一"的形式对管理相对人开展处罚案件分析及针对性的普法教育。这些举措既保障了当事人的知情权和申辩权,也让法律知识在具体场景中得到生动传递,实现了"办理一案、教育一片"的普法效果,推动形成"处罚与教育并重、惩戒与引导结合"的法治氛围。



# 开展"解剖式普法"以案释法促知行合一



"没想到用禁用网具捕鱼,后果这么严重!"2023年5月,在 嵊泗县人民法院的庭审现场,一位旁听的船老大在得知被告 人被判处有期徒刑7个月,缓刑1年2个月时深受震撼,"以前总 觉得'打擦边球'没事,现在才明白法律红线碰不得。"

该院公开审理一起因使用禁用网具引发的非法捕捞罪案,特意邀请50余名船老大全程旁听。承办法官用

通俗易懂的语言拆解案件细节,让渔民们清晰地看到 "违法捕捞必受严惩"的司法逻辑,让案件审理成为普法

近年来,我市海洋渔业部门联合司法部门创新推出"渔民旁听庭审"机制,通过真实案例"现场教学",将普法课堂搬到法庭、送到渔村,船头,成为"准执法谁普法"责任制在渔区落实的鲜活实践,让法律条文从文本走向生活,让法治精神在浪花间落地生根。

舟山是世界海上运输的重要枢纽,每年都有大量船舶进出舟山港进行物流运输、船舶修造等活动。如果对油类污染物失于管控,极易对舟山海洋环境造成污染,从而影响海洋生态环境和人民群众的身体健康。

2024年5月以来,市生态环境局、市交通运输局、市港航和口岸局、市海经局和舟山海事局五部门联合对舟山船舶油污水领域进行了专项整治,针对接收处置企业、油污水源头管控制定了多项管理措施,也查处了一批船舶油污水领域的典型案件,并在官方网站、行业交流平台等多渠道进行发布,详细解读了相关法律条款及此类违法行为的危

害,以起到警示和普法作用。

创新"以案释法+精准普法"模式,市普法办推出基准 案例宣传模式,通过对典型案件的权利义务清单和法律 风险剖析,进一步加深群众对公民法治素养基准的学习 和运用。

去年起,我市积极推行涉企行政执法"三书同达"制度, 行政执法部门向违法企业制发《行政处罚决定书》的同时, 一并向违法企业提供《行政合规建议书》和《信用修复告知 书》,充分发挥行政执法文书释法说理,教育规范作用,降低 企业再次违法概率,提升个案的法律效果和社会效果。

这些实践充分表明,通过真实案例的"解剖式普法",将 普法教育嵌入执法司法全过程,既能提升法治宣传的针对 性,实现了从"纸面法律"到"身边警示"的转化,形成具有海 岛特色的普法体系,又能增强执法工作的公信力,让群众在 每一起案件的处理中感受到法律的温度与力度,从被动接 受普法转变为主动认同法治精神,进而在全社会凝聚起尊 法、学法、守法、用法的共识,为海洋经济高质量发展注入持 久的法治动能。



## 创新"嵌入式普法"法治精神入脑更入心

在"八五"普法的征程中,全市各行政执法部门积极探索 创新,结合各类节日主题和行政执法职能开展特色普法宣传 活动,让法律知识、法治精神扎根群众心田,滋养千家万户。

每年"3·15"国际消费者权益日.我市都会在主要商圈摆起"法治消费集市"。这里不仅有消费者权益保护咨询台,更通过情景剧表演案例展示、有奖问答等生动形式.将《中华人民共和国消费者权益保护法》等法律条文转化为群众喜闻乐见的"法治大餐"。

"5·1"国际劳动节前后,市人社局、市农业农村局、市总工会等部门,还组织专业法律团队深入各渔区码头、船舶修造厂,重点宣讲《中华人民共和国劳动合同法》中关于劳动合同签订、工作时间、劳动报酬、社会保险等与劳动者切身利益相关的条款,将法律保障精准送到渔民和产业工人身边。

5月也是路政宣传月,交通执法人员会将日常路域巡查与爱路护路普法宣讲有机结合,在全市重点公路沿线、货运源头企业、货车司机驿站等交通阵地进行专题宣传,让更多的群众积极主动参与到爱路护路行动中,共同创建安全、便捷,舒适、高效的公路通行环境。

在"全国特种设备安全目"浙江活动周期间,市市场监管局推出"特种设备安全体验日"活动,由特检院专家给一

线企业员工普及叉车安全驾驶知识,同时辅以AI技术体验。 现场播放了特种设备事故警示教育片,给大家上了一堂生动的警示课。"以前总觉得法律离我们很远,今天才发现它就在身边。"参加活动的工人李师傅深有感触地说。

"世界海洋日"期间,我市创新推出"净滩普法行动",生态环境部门、海洋渔业部门、公检法司、综合行政执法等部门均参与其中,在清理海滩垃圾的同时宣传《中华人民共和国海洋环境保护法》,法治宣传与海洋保护深度联动,让群众在亲身体验中理解海洋保护的法律边界,将"守护蓝色家园"的理念转化为具体的守法认知。

近日,一场"海娃学法"暑期法治实践活动在海洋鸟类科普展示馆内开展,将生物多样性保护与法治教育深度融合,是我市创新"普法+"融合建设模式的一个生动缩影。"八五"普法期间,我市多部门将法治元素融入主题场馆和阵地建设,推动"专门知识"与"法律知识"双普及,建成全国首个海域反恐普法阵地、反走私宣教基地、全省首个网络安全宣传服务教育基地等特色法治阵地,在重点对象学法用法方面发挥了重要作用。

这些生动鲜活的"嵌入式普法"始终紧扣时代脉搏与群众 需求,将法治宣传巧妙融入节日场景与生活实践,不仅让法律 条文从文本走向生活,更让法治精神从认知转化为行动,拓宽了法治宣传的广度,并为法治舟山建设注入了持久活力,也为新时代普法工作提供了可复制、可推广的"舟山经验"。

市普法办相关负责人表示,接下来我市将继续深化"谁 执法谁普法"责任制,以更接地气、更聚人气的普法方式,推 动法治精神浸润社会肌理,为高水平建设法治舟山凝聚更 坚实的法治力量。



本版图片由市普法办提供